OLASILIKVE iSTATISTIK
Negatif Binom Dagilimi (Pascal Dagilimi)
Geometrik dagihmin genel seklidir.

Bagimsiz Bernoulli denemeleri dizisinde her bir denemede basgari olasiligi p
olmak Uzere k > 1 basarinin elde edilmesi igin gereken denemelerin sayisi X rasgele
degiskeni oldugunda bu degiskene negatif binom rasgele degiskeni denir ve olasilik

fonksiyonu asagidaki gibidir:

X =1\ k, x-k _
fx)=PX =x) = (k_l)pq , x=kk+1,...

0 , digerd.
Bu dagilima, negatif binom dagilimi denir.

Negatif Binom dagiliminin ortalamasi : E(X) = u = S

Negatif Binom dagiiminin varyansi : Var(X) = ';—(2’

Ornek. 4 kez 6 elde edilinceye kadar bir zar atilsin. Gereken atiglarin sayisinin

ortalama ve standart sapmasi nedir?
Cozim. Basari durumu, zar atildiginda 6 gelmesidir.

X : 4 kez 6 elde edilinceye kadar yapilan atislarin sayisi

p= % , k=4 ile X, negatif binom rasgele degiskenidir.

4
E(X) :m:24

5
Var(X) = = 29__ 120 olup st. Sapma(X) = Var(X) = V120 = 10.95

p?  (1/6)2

bulunur.



Hipergeometrik Dagilim

N birimden olusan bir kitlede a tanesi istenen 6zellige sahip olan, N — a tanesi

de istenen 6zellige sahip olmayan birim olsun.

Bu kitleden iadesiz olarak(yerine koymadan) n birimlik bir orneklem
cekildiginde; istenen Ozellikteki birimlerin sayisini X rasgele degiskeni ile gosterelim.
Bu rasgele degiskene hipergeometrik rasgele degisken adi verilir ve olasilik
fonksiyonu asagidaki gibidir.
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I (x) (n—x)
f@=P@=0=1" (N
n
0 , diger d.

= ,x=01,2,..,n

Bu dagilima, hipergeometrik dagilim denir.

Hipergeometrik dagiliminin ortalamasi : E(X) = u = %

. . o i — g2 N a._a
Hipergeometrik dagiliminin varyansi : Var(X) = o° = " (1=

Ornek. Bir kutuda 3 kusurlu 7 kusursuz parga vardir. Tekrar yerine koymaksizin 3

parca c¢ekiliyor. Cekilen kusurlu parcgalarin sayisinin olasilik fonksiyonunu elde ediniz.

Cozim.
X : Cekilen kusurlu parcalarin sayisi , x=0,1,2,3
N=10 , n=3 , a= 3 (istenen ozellik)
3\ /10 -3
—(x)(3‘x)= x=01,23
fe) =P =20 =1 (10) P XEhA
3
k 0 , diger d.
olur.
Soru:P(X=0))=? , PX=1)=? PX=2)=? PX=3)=?

(35/120 , 63/120 , 21/220 , 1/120)



